

香港特區政府指定刊登有關法律廣告之刊物 一九〇二年創於天津 獲特許在中國內地發行
督印：大公報（香港）有限公司 承印：馬來西亞自由日報
地址：Syarikat Berita Harian Merdeka Sdn, Bhd, Lot 23-25 Hock Seng Light Industry Estate, Batu3, Jalan Utara, 90000 Sandakan, Sabah

“我们携手闯难关，聪明坚韧迎挑战”

陈茂波：止暴稳经济 抗超强台风

中美贸易战困扰全球，香港近月又因暴乱出现十分严峻局面。香港财政司司长陈茂波接受《大公报》专访时直言，香港经济正面对内外交困，形容现时已挂“三号风球”，警告若暴力持续，“风暴”势将升级，“到时可能是‘超强台风’”。他表明，政府需要时会再“加码”纾困，并正透过针对性监察港元及港股沽空情况等措施，加强金融安全监督。陈茂波重申，“一国两制”是香港最大的优势，但近期社会风暴正冲击“一国两制”底线，必须尽快止暴制乱，恢复秩序。

大公报记者 曾敏捷 汤嘉平（文） 林少权（图）

“如果不能止暴制乱，‘风球’很快就来，不止八号，有可能是‘超强台风’”，陈茂波在访问时重申，香港现时的情况不容乐观，并形容为“内外交困”。他引述数字称，外围不明朗因素影响贸易、物流等行业，香港出口量连跌八个月，六月按年跌10%，七、八月估计会更差；近期社会冲击则严重打击旅游及相关行业，七月访港旅客数字近年首次出现跌势，八月跌幅更由月初的30%增至最近的40%，酒店房间入住率大幅下跌三、四成。

内外交困失业率随时飙升

为应对内外经济环境，政府早前宣布推出一系列纾困措施，陈茂波称，纾困措施的191亿元（港元，下同）、二月财政预算的400多亿元，以及关爱共享计划预计年内派出的100多亿元，预料经济提振作用大概是2%，“措施出台，主要是看到现在的困难，以及正向我们吹来的‘台风’，做好准备功夫”。

陈茂波指出，外围因素难以控制，目前最重要是内部尽快止暴制乱，“外围经济已经这么差，我们自己内部再拖后腿，情况会更加严峻，但目前很难评估，举例最新失业率是2.9%，虽然不是很高，但是从2.8%升上来。参考97年的情况，当年年底的失业率是2.2%，但亚洲金融风暴巨浪卷过来，98年底已经升至5.9%，失业率飙升可以很快，影响好大”。

他又引述商界及金融界反映的情况指，近期多了外地客户关注香港的情况，问及香港是否安全，甚至担心香港的发展前景。对于美国总统特朗普早前想以香港作为中美贸易战的筹码，陈茂波直言，“他这样做很不负责任，美国在香港有好大的商业链，如果他伤害香港，自己必定也受伤害！”

暴乱若持续香港优势不再

陈茂波重申，“一国两制”是香港最大的优势，但近期社会风暴正冲击“一国两制”的底线，“我们的优势是‘一国两制’给我们的，对外国人来说，来到香港等于来到中国；对于内地投资者而言，来到香港等于走向国际……再这样搞下去，香港的优势将不复存在”。

陈茂波称，政府希望尽快平息近期的社会事件，正寻求解决方案，包括构建一个对话平台，希望大家放下矛盾，进行坦诚、衷心的对话，为社会谋求出路。他又说，回顾香港发展，不同时期曾经面对各种困难，“在度过的时候真是觉得辛苦，但在经历之后都变得更聪明、坚韧，有信心能够面对目前这个挑战。”



香港财政司司长陈茂波接受大公报专访指出，香港经济目前内外形势不乐观，政府必要时会再加码提振经济及为民纾困
大公报记者林少权摄

保饭碗解民困 首要止暴制乱

●今次的纾困措施在于撑企业、保就业、解民困。政治上有争议或诉求，可以继续探讨，但（反对派议员）不要阻碍民生的措施，否则一般老百姓将深受影响，例如撑企业做得不好，就会影响很多打工仔的饭碗，希望反对派议员理解。

勿阻民生措施

●现今的暴乱在冲击“一国两制”底线，而“一国两制”恰恰是我们最大的优势，是香港成功的基石。如果暴徒再搞下去，底线被攻破，香港的优势将不复存在，因此止暴制乱是眼下要事。

维护一国两制

警惕沽空港元 看紧银行股市

论金融

【大公报讯】记者汤嘉平报道：香港是与纽约、伦敦齐名的国际金融中心，香港的繁荣稳定离不开金融世界的稳定。惟现时经济内外交困，不排除有人对香港失去信心或“趁火打劫”，在这段时间沽空港元，流走资金。陈茂波表示，正有针对性地监管港元及港股沽空情况，以加强金融安全监督。

近期大摩唱淡香港，料今年港经济倒退0.3%、楼市跌一成。陈茂波22日接受大公报专访时首先表示，从目前资金流出的

情况和银行体系的流动性来看，毋须太过担心金融危机的发生。即使楼市出现调整，对银行体系影响亦有限，但政府会一直密切关注、保持警惕。

面对当前的内外交困的经济困局，他说，会借鉴1998年和2008年香港两次金融风暴的应战经验，密切关注香港金融安全。“例如在2008年金融风暴袭击时，我们会监察有多少沽空港元的盘，这些盘有无累积、有无夹埋，需不需要关注等。”而这些沽空的数据，财政司亦有掌握。

他强调，现今的金融安全环境要比前严峻很多，不排除有人会趁机对香港金融上下其手，沽空港元。故当下的金融安全监督的重点，是关注沽空港元现象，并展开针对性监察措施。他补充，要沽空港元，首先要借港元，故政府会留意借港元的银行和背后的目的。若发现有银行不寻常地大量借出港元，就会找监管局“看紧它”！股票市场方面，也会找证监会多留意。他警告欲沽空港元的机构：“不要以为我不知！”



特稿

艰难时刻 夜不能寐

暴乱持续，全港不得安宁。陈茂波坦言，近期常常夜不能寐，深宵仍在与同事一边看着暴乱直播，一边讨论解决方案。暴乱情况下，政府施政困难重重，但他庆幸在这关键时刻，整个政府班子团结在特首身边，全力支持警察，全力做好分内工作。

“实在难以想像，在香港竟然见到这些暴力冲击场面。香港明明是全世界最安全、也是多元、包容的城市，为何突然变成这样呢？”陈茂波在政府总部办公室内，看着窗外的城市悵

然说道。他说，近日发生的暴乱，不断冲击政府管治，阻碍警察维持社会治安、维持法治的工作。不过，特区政府班子团结一心，不惧劳累，努力寻求好的解决方案，他全力支持行政长官林郑月娥带领这个团队，应付当前的困难。特首于本周二宣布，构建一个对话平台，广泛社会不同持份者发声，在心平气和、互相尊重基础上交流沟通。陈茂波称，特首在过去两个月，会见了很多不同界别的人，会议大大小小几十场。而他在自

己的工作范畴内，积极参加国际会议，例如亚投行，以及主持施政报告咨询会。

“回头看，我们都曾经历过好多困难，但艰难困苦，玉汝于成。港人有狮子山下精神，有国家全力支持，我们有信心能够渡过这个难关。”

他还表示，特区政府班子全力支持警察工作，知道警察“承受不少压力，也受了不少委屈”，但仍在维护社会治安方面尽心尽责，令他和同事们非常敬佩。（汤嘉平）



港深加强合作

●深圳成为示范区，香港应考虑怎么用好在中央给深圳的政策来发展自己。香港的优势在于科研院校多、法律制度成熟，可与深圳加强合作，互补优势。

双城互补进步

●当年国家支持上海发展成国家金融中心，十年来，上海和香港都发展得很好；现在深圳将成为先行示范区，香港亦能在与深圳合作中互补、进步，演绎好《新双城记》。



HONG KONG SHENZHEN

应用好深圳政策 提升香港竞争力

【大公报讯】记者汤嘉平报道：国务院近日提出支持深圳建设“中国特色社会主义先行示范区”，港深将上演《新双城记》。有言论担心香港会因此失去优势，香港财政司司长陈茂波表示，香港应考虑怎样用好中央给深圳的政策来发展自己。他强调香港有许多优势，应在充分认识自己的基础上，与深圳互补，不断提升港竞争力，“令我们继续跑在前面”。

深圳的“崛起”就会让香港失色？陈茂波认为，香港应该先认清自己的优势，全力做好自己，方能在竞争中寻找到机遇。例如十年前，中央欲打造上海成为国际金融中心；十年后，上海发展得很快，但香港亦发展得不错，《双城记》让中国经济更加活跃。

陈茂波续说，香港没有在竞争中倒下，得

益于香港独有的优势，例如国际化和“一国两制”的制度优势。“对于外国人来讲，来到香港就是来到中国；对于内地投资者而言，来到香港就等于走向国际。”其次，香港一直与伦敦、纽约并列为全球三大金融中心，而香港的法律沿用英美的普通法，相较于内地而言，更能提供海外投资者熟悉的环境，即使出现争拗，亦懂得如何解决。

陈茂波认为香港的出路，便是与深圳加强合作，优势互补，互利发展。“当然我们也不能‘食老本’，说这是我的优势，我就坐着不动，其实竞争还是很激烈的。”陈茂波补充道，香港的竞争不仅来自内地城市，还有国际城市，因此去年政府修改不少“游戏规则”，例如放宽创投公司及生物医药公司在香港上市要求。



措施包括额外发放一个月综援、生果金、长者生活津贴及伤残津贴，以及电费补贴二千元等

措施冀对症下药 支援企业纾负担

【大公报讯】纾困措施并非人人有份，甚至有声音质疑政府因为有不少大学生参与近期社会活动，故意排挤年轻人，香港财政司司长陈茂波强调，纾困措施希望对症下药，支援中小企，减轻中产、基层市民和N无人士的负担。

为“N无人士”提供津贴

陈茂波表示，考虑到有小孩读幼稚园或中小学的可能都是年轻家庭，

开学做校服、买书本，花费不少钱，故当局从善如流，希望透过这次的学生津贴，减轻父母财政负担。至于大学生上街表达，诉求非几千港元的经济原因，而大学有不少奖学金、助学金或学费贷款等措施，经考虑后，认为将津贴给幼稚园及中小学生家长，更为合适。

至于不少政党及团体提出的轮候公屋人士租金津贴，未被纳入纾困措施，陈茂波表示，由于现在住宅空置率很低，若推出租金津贴，可能转手就被业主加租给吸走，租户未必真正受惠，而当局已经邀请关爱基金为“N无人士”提供一次过生活津贴，为有需要的社会基层提供资助。